

ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

A



Генеральная
Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/52/578
7 November 1997
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Пятьдесят вторая сессия
Пункт 86 повестки дня

БЛИЖНЕВОСТОЧНОЕ АГЕНТСТВО ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
ДЛЯ ПОМОЩИ ПАЛЕСТИНСКИМ БЕЖЕНЦАМ И ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ

Доклад Рабочей группы по вопросу финансирования Ближневосточного
агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским
беженцам и организации работ

Докладчик: г-н Свейн ОСС (Норвегия)

СОДЕРЖАНИЕ

	Пункты	Стр.
I. ВВЕДЕНИЕ	1 - 2	
A. История создания и деятельность Рабочей группы	1 - 3	2
B. Рассмотрение доклада Рабочей группы на пятьдесят первой сессии Генеральной Ассамблеи	4 - 8	2
II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ В 1997 ГОДУ	9 - 10	3
III. ФИНАНСОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ БЛИЖНЕВОСТОЧНОГО АГЕНТСТВА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ДЛЯ ПОМОЩИ ПАЛЕСТИНСКИМ БЕЖЕНЦАМ И ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ	11 - 19	3
IV. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ	20 - 24	7

I. ВВЕДЕНИЕ

A. История создания и деятельность Рабочей группы

1. Рабочая группа по вопросу финансирования Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) была создана Генеральной Ассамблей в соответствии с резолюцией 2656 (XXV) от 7 декабря 1970 года для изучения всех аспектов финансирования Агентства. В этой резолюции Ассамблея предложила Рабочей группе оказывать помощь Генеральному секретарю и Генеральному комиссару БАПОР в решении проблем, вызванных финансовым кризисом Агентства.

2. На двадцать пятой и всех последующих сессиях Генеральная Ассамблея рассматривала доклады, представляемые ей Рабочей группой 1/, и принимала резолюции, в которых она выражала признательность Рабочей группе за ее усилия и предлагала ей продолжать их в течение еще одного года 2/.

3. В состав Рабочей группы входят представители Ганы, Ливана, Норвегии, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки, Тринидада и Тобаго, Турции, Франции и Японии. Председателем Рабочей группы является г-н Хюсейн Челем (Турция).

B. Рассмотрение доклада Рабочей группы на пятьдесят первой сессии Генеральной Ассамблеи

4. Доклад Рабочей группы о ее деятельности в 1996 году (A/51/509) был рассмотрен Генеральной Ассамблей на ее пятьдесят первой сессии по пункту 84 повестки дня, озаглавленному "Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ". На своем 3-м пленарном заседании 20 сентября 1996 года Генеральная Ассамблея постановила включить этот пункт в свою повестку дня и передать его Комитету по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет), который рассматривал этот пункт на своих 19-м и 22-м заседаниях 22, 25 и 27 ноября 1996 года.

5. На 22-м заседании Комитета 27 ноября 1996 года представитель Нидерландов представил проект резолюции под названием "Рабочая группа по вопросу финансирования Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ" (A/C.4/51/L.13), авторами которого являлись Австрия, Бельгия, Германия, Греция, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, Португалия, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Турция, Финляндия, Франция и Швеция.

6. В проекте резолюции предусматривалось, что Генеральная Ассамблея:

- a) выражит признательность Рабочей группе за ее усилия по содействию обеспечению устойчивого финансового положения Агентства;
- b) с одобрением примет к сведению доклад Рабочей группы;
- c) будет просить Рабочую группу в сотрудничестве с Генеральным секретарем и Генеральным комиссаром продолжать свои усилия по финансированию Агентства в течение еще одного года;

d) будет просить Генерального секретаря предоставлять Рабочей группе услуги и помощь, необходимые для выполнения ее работы.

7. На том же заседании Комитет принял проект резолюции без голосования.

8. На своем 83-м пленарном заседании 13 декабря 1996 года Генеральная Ассамблея рассмотрела проект резолюции по вопросу о Рабочей группе, который был рекомендован Комитетом по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет), наряду с другими проектами резолюций по данному пункту. На том же заседании Ассамблея приняла проект резолюции без голосования в качестве резолюции 51/125.

II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ В 1997 ГОДУ

9. В течение года члены Рабочей группы с беспокойством следили за проблемами, с которыми сталкивалось Агентство, и в частности за его по-прежнему серьезным финансовым положением. Рабочая группа провела 12 сентября и 14 октября 1997 года два заседания для рассмотрения последних изменений в финансовом положении Агентства и подготовки своего доклада Генеральной Ассамблее. Рабочая группа утвердила доклад на своем заседании 14 октября 1997 года.

10. На своем 117-м заседании 12 сентября 1997 года Рабочая группа заслушала представителя БАПОР в Нью-Йорке, который представил обновленный доклад о финансовом положении Агентства. 26 сентября 1997 года Генеральный комиссар в неофициальном порядке проинформировал Рабочую группу о финансовом кризисе Агентства. Рабочая группа дополнительно рассмотрела доклад представителя БАПОР на своем 118-м заседании 6 ноября 1997 года (см. раздел III ниже).

III. ФИНАНСОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ БЛИЖНЕВОСТОЧНОГО АГЕНТСТВА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ДЛЯ ПОМОЩИ ПАЛЕСТИНСКИМ БЕЖЕНЦАМ И ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ

11. В 1996 финансовом году общие расходы БАПОР составили 343,3 млн. долл. США, а общие поступления - 316,6 млн. долл. США, в результате чего образовался дефицит в размере 26,7 млн. долл. США. (Часть расходов была произведена за счет взносов, которые были внесены в предыдущие годы и имели целевое назначение.) Вероятность возникновения бюджетного дефицита - четвертый год подряд - стала очевидной к середине 1996 года, когда в ходе проведенной оценки выяснилось, что к концу указанного года перед Агентством встанет проблема нехватки средств в размере примерно 9,3 млн. долл. США. В оценке не были учтены ни кумулятивный эффект дважды принимавшихся мер жесткой экономии, в феврале 1993 года и июне 1996 года, которые привели к дополнительным бюджетным расходам в размере соответственно 14,2 млн. долл. США и 9 млн. долл. США, ни ассигнования в размере 12,7 млн. долл. США на выплату выходных пособий, которые были включены в бюджет Агентства по просьбе его основных доноров и которые были одобрены Генеральной Ассамблей в 1995 году. Таким образом, по оценкам на 1996 год, к середине года общая сумма дефицита должна была составить 45,2 млн. долл. США. К тому времени стали возникать задержки с выплатой взносов, что также создало серьезные проблемы с притоком наличных средств.

12. В связи со сложившейся катастрофической ситуацией Генеральный комиссар БАПОР созвал в Аммане в сентябре 1996 года внеочередное совещание основных доноров и правительств принимающих стран, на котором он информировал их о характере и масштабах кризиса и

обратился к ним со специальным призывом. Доноры щедро откликнулись на эту инициативу, объявив о дополнительных взносах в размере 14,3 млн. долл. США, включая 12,4 млн. долл. США в регулярный бюджет на 1996 год. В результате полученных дополнительных взносов Агентству удалось покрыть основную часть дефицита за 1996 год и избежать кризиса неплатежеспособности и даже получить к концу года номинальное положительное сальдо по денежной части регулярного бюджета в размере примерно 2,2 млн. долл. США. Однако в этом случае также не были учтены ни кумулятивный эффект принятых ранее мер жесткой экономии, ни необходимость выделения ассигнований на выплату выходных пособий.

13. Применение Агентством мер с целью избежать финансового краха в 1996 году, включая принятые ранее меры жесткой экономии и новые меры, означало, что некоторые мероприятия, которые были предусмотрены бюджетом, утвержденным Генеральной Ассамблей на двухгодичный период 1996–1997 годов, были осуществлены не полностью. Это отрицательно сказалось на качестве гуманитарных программ, реализуемых БАПОР. Кроме того, резервы в форме "оборотного капитала" – представляющие собой разницу между активами и пассивами по регулярному бюджету – были исчерпаны настолько, что по состоянию на конец 1996 года их объем не превышал 5 млн. долл. США, т.е. сумму, которая эквивалентна менее чем недельной доле обычных среднемесячных расходов Агентства, составляющих 22 млн. долл. США.

14. Поэтому БАПОР начало 1997 год не только с истощенными капитальными и денежными резервами, но и кумулятивным дефицитом в области его внебюджетной деятельности. Часть внебюджетных мероприятий, включая чрезвычайные операции, строительство Европейской больницы в Газе и перевод штаб-квартиры в Газу, пришлось финансировать не за счет средств на специальных счетах, учрежденных в целях оказания поддержки указанным проектам, а за счет средств регулярного бюджета Агентства. По оценкам на начало 1997 года, к концу года дефицит по регулярному бюджету должен был составить примерно 40 млн. долл. США, причем без какой-либо реальной перспективы роста поступлений. Обеспокоенность вызывало также то, что по состоянию на 1996 год в счет объявленных взносов наличными по всем счетам БАПОР было недополучено около 93,5 млн. долл. США, из которых 35,3 млн. долл. США приходилось на регулярный бюджет, а 58,2 млн. долл. США – на проекты. Это, в сочетании с невзысканными платежами на общую сумму примерно в 13 млн. долл. США в счет возмещения налога на добавленную стоимость и портовых и транзитных сборов, крайне осложнило проблему нехватки у Агентства кассовой наличности.

15. В связи с этим в феврале 1997 года Генеральный комиссар принял еще один комплекс мер жесткой экономии, которые должны были дать годовую экономию средств примерно в 18,7 млн. долл. США. Эти меры предусматривали отказ от повышения заработной платы, замораживание ряда вакантных должностей и значительное сокращение ассигнований на оплату услуг временных работников, закупку автотранспортных средств, оборудования и предметов снабжения, профессиональную подготовку, ремонт, госпитализацию и поездки. Одновременно Агентство предприняло новые инициативы в целях расширения своей ресурсной базы и обеспечения того, чтобы поддержку деятельности БАПОР оказывало все международное сообщество в целом. В феврале и марте Генеральный комиссар посетил пять стран Залива для обсуждения с правительствами и неправительственными организациями (НПО) вопроса о том, каким образом можно перевести финансирование программ Агентства на более прочную основу. Эти поездки оказались полезными с точки зрения повышения уровня информированности соответствующих органов стран, которые посетил Генеральный комиссар, о положении БАПОР. Были определены некоторые возможные направления расширения сотрудничества и были получены заверения в том, что страны региона будут продолжать оказывать – а в ряде случаев и попытаются расширить – свою поддержку, однако более конкретные результаты этих инициатив будут получены позднее. В мае 1997 года Генеральный комиссар посетил также Юго-Восточную Азию в попытке привлечь

этот регион, который исторически не был связан с Агентством, к участию в его деятельности. В ходе этих визитов был проявлен большой интерес и симпатия к работе БАПОР, что, как можно ожидать, будет иметь следствием увеличение взносов этих стран в бюджет Агентства. Кроме того, Агентство разрабатывало программу информирования частного сектора о своей деятельности в целях получения дополнительных пожертвований натурой и установило контакты на высоком уровне с международными НПО, желающими оказывать поддержку деятельности по обеспечению устойчивого развития на Западном берегу, в секторе Газа и Ливане. В июле 1997 года Агентство обратилось со специальным призывом собрать средства в пользу Ливана общим объемом в 11 млн. долл. США, в ответ на который доноры приняли на себя твердое обязательство осуществить взносы на общую сумму в размере 9 млн. долл. США на цели обеспечения дальнейшего оказания медицинских услуг, удовлетворения насущных потребностей в области образования и предоставления помощи беднейшим беженцам, поскольку в этой стране палестинские беженцы находятся в особо уязвимом положении и почти полностью лишены какой-либо возможности заниматься производительной деятельностью.

16. Ликвидная часть бюджета Общего фонда БАПОР на 1997 год, утвержденного Генеральной Ассамблеей, составляла 312 млн. долл. США. Согласно прогнозам Агентства по состоянию на июнь, поступления наличных средств в 1997 году должны были составить около 235 млн. долл. США. Таким образом, перед Агентством встало угроза возникновения в указанном году дефицита наличных средств в размере порядка 77 млн. долл. США. С тем чтобы избежать такой ситуации, Генеральный комиссар распорядился продлить срок действия мер жесткой экономии, введенных в предыдущие годы, и моратория на выделение средств для выплаты выходных пособий, а также распорядился принять дополнительные административные меры по сокращению расходов. В августе ввиду отсутствия какой-либо перспективы преодоления кризиса Генеральный комиссар был вынужден объявить о принятии ряда мер, включая немедленное введение моратория на набор 250 новых преподавателей, необходимых для удовлетворения растущих потребностей Агентства в связи с увеличением числа школьников, сокращение на 15 процентов числа должностей сотрудников, набираемых на международной основе, отказ от возмещения расходов на госпитализацию, не связанную с оказанием экстренной помощи, в последние два месяца года и прекращение финансирования Агентством программы университетских стипендий, ремонта и восстановления жилья и оказания чрезвычайной денежной помощи. Кроме того, Агентство приступило к проведению обзора ставок платы, взимаемой соответствующими органами принимающих стран за услуги в области базового образования, в целях применения аналогичных ставок. Введение платы за школьное обучение будет означать значительный отход от политики Агентства, и реакция общины беженцев на такое решение была однозначно негативной. Заявлялись протесты, и международному сообществу направлялись настоятельные просьбы урегулировать финансовые проблемы БАПОР, с тем чтобы предотвратить любое дальнейшее сокращение объема услуг, предоставляемых Агентством, или снижение их качества. Основные доноры, вновь собравшиеся в Аммане в сентябре 1997 года, объявили о внесении взносов на сумму более чем 20 млн. долл. США на цели дополнительного финансирования регулярных программ Агентства в 1997 году и, тем самым, позволили Генеральному комиссару отложить принятие ряда предлагавшихся мер, включая отказ от возмещения расходов на госпитализацию и введение платы за школьное обучение.

17. В целом сокращения, произведенные Агентством в двухгодичном периоде 1996-1997 годов, составили к середине 1997 года 72,2 млн. долл. США в форме прямых сокращений расходов по программам и 71,5 млн. долл. США в форме косвенных сокращений расходов по программам, таких, как мораторий на выделение ассигнований для выплаты выходных пособий и сокращение объема оперативных услуг и общих вспомогательных услуг. Масштабы и последствия указанных сокращений описываются в главе III приложения к докладу Генерального комиссара Генеральной Ассамблее за период с 1 июля 1996 года по 30 июня 1997 года (A/52/13/Add.1). Как

отмечается в докладе, Агентству удалось компенсировать некоторые из указанных сокращений по его регулярному бюджету – например, сокращения, касающиеся ремонта и содержания объектов и имущества Агентства – путем использования внебюджетных средств, таких, как ресурсы, генерируемые в рамках Программы мирного строительства (ПМС). Однако краткосрочные и долгосрочные последствия этих сокращений были компенсированы лишь отчасти, и дальнейшее применение мер жесткой экономии не может не оказывать кумулятивного негативного влияния на качество программ Агентства, а также объем предоставляемых им услуг.

18. 26 сентября 1997 года Генеральный комиссар БАПОР проинформировал Рабочую группу о последствиях шагов, предпринятых в целях решения финансовых проблем Агентства, и о перспективах на предстоящий год. Генеральный комиссар выделил, в частности, следующие моменты:

- хотя принятые к настоящему времени меры и позволили БАПОР пережить два трудных последних года, Агентство вновь может оказаться в аналогичной ситуации в 1998 году, поскольку к тому времени в еще большей степени возрастет кумулятивное воздействие мер жесткой экономии;
- утверждаемые Генеральной Ассамблей двухгодичные бюджеты представляют собой обязательство со стороны международного сообщества оказывать помощь палестинским беженцам в определенном объеме, и для обеспечения выполнения этого обязательства необходимо выделять соразмерные ему средства;
- несмотря на то, что бюджеты БАПОР, а точнее объем финансовых средств, предоставляемых в форме взносов, ежегодно возрастал в абсолютном выражении, это увеличение не отражало ни влияния инфляции, ни колебаний валютных курсов, ни прежде всего неуклонного роста численности беженцев, который проявлялся главным образом в ежегодном увеличении числа детей, обучающихся в школах Агентства;
- в последние пять лет суммы, расходуемые БАПОР на каждого беженца – на программы в области образования, здравоохранения и оказания чрезвычайных и социальных услуг, – ежегодно сокращались, и, хотя Агентство может гордиться результатами этих программ с точки зрения обеспечения благосостояния беженцев, оно расходует значительно меньше средств на одного бенефициара, пользующегося его услугами, чем правительства принимающих стран на одного своего жителя.

19. Несмотря на увеличение числа палестинских беженцев, размер бюджета БАПОР на двухгодичный период 1998–1999 годов, представляемый Генеральной Ассамблей на ее пятьдесят второй сессии, в целом аналогичен размеру предыдущего бюджета, т.е. на двухгодичной период 1996–1997 годов. Денежная часть бюджета на 1998–1999 годы составляет около 636,2 млн. долл. США, из которых на 1998 год приходится 314 млн. долл. США (в отличие от 312 млн. долл. США в 1997 году). Если в 1998 году доноры внесут в бюджет БАПОР такой же объем взносов, что и в 1997 году (а именно 260 млн. долл. США, включая дополнительные взносы, объявленные в сентябре 1997 года), то в 1998 году оно по-прежнему будет иметь дефицит в размере 54 млн. долл. США. Кроме того, в указанной цифре также не учтены ни ассигнования на восстановление той части деятельности, которая была прекращена в предыдущие годы, ни ассигнования на выплату выходных пособий.

IV. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ

20. Рабочая группа с глубокой озабоченностью ознакомилась с оценкой нынешнего положения БАПОР и перспектив на будущее, представленной ей Генеральным комиссаром и другими должностными лицами Агентства. Рабочая группа признает, что в последние четыре года средние расходы на одного беженца сократились на 29 процентов (без учета влияния инфляции), в то время как количество беженцев возросло на 27 процентов, и что это негативно сказалось на качестве предоставляемых услуг.

21. Ввиду серьезности ситуации Рабочая группа подчеркивает обязанность международного сообщества принять меры по обеспечению того, чтобы БАПОР продолжало оказывать свои услуги на приемлемом уровне. Рабочая группа выражает надежду на то, что будут приложены все совместные усилия к обеспечению того, чтобы БАПОР могло оказывать свои услуги беженцам на приемлемом уровне, включая выделение всем международным сообществом в целом необходимых ресурсов в бюджет Агентства на 1998–1999 годы. Рабочая группа приветствует прилагаемые БАПОР усилия по проведению управленческой реформы, включая распределение видов деятельности по степени их приоритетности с учетом потребностей беженцев, и пересмотр путей и способов оказания своих услуг в целях обеспечения того, чтобы Агентство функционировало как можно более эффективно.

22. Рабочая группа выражает признательность Генеральному комиссару и его сотрудникам за их неустанные усилия, направленные на выполнение базовых программ Агентства, несмотря на проблему нехватки ресурсов, с которой им приходится сталкиваться. Она также высоко оценивает усилия Генерального комиссара по сбору средств, особенно его попытки изыскать новые возможности для оказания поддержки и финансирования Агентства и расширить круг его доноров. Она выражает надежду на то, что за этими полезными усилиями вскоре последуют конкретные действия. Рабочая группа поддерживает Генерального комиссара и выражает надежду на то, что примеру тех, кто присоединился к донорам Агентства и кто увеличил размеры своих взносов, последуют другие. Рабочая группа приветствует принятие Генеральным комиссаром и его сотрудниками более четкого формата представления бюджета Агентства и одобряет усилия Генерального комиссара, направленные на детальное ознакомление членов международного сообщества с бюджетом и информирование Генеральной Ассамблеи – через Рабочую группу – об изменении ситуации. В то же время Рабочая группа отмечает, что формат представления бюджета БАПОР нуждается в дополнительной доработке. Такая доработка могла бы включать уточнение объема финансирования, необходимого для сохранения нынешнего уровня оказания услуг, указание того, в какой части бюджета заложено увеличение объема услуг по сравнению с нынешним уровнем, и оценку приоритетности внебюджетных расходов по отношению к деятельности по программам, финансируемым за счет средств регулярного бюджета.

23. Рабочая группа выражает единое мнение о том, что, хотя проблема беженцев глубоко уходит корнями в политическую проблему, возникшую более полувека назад, проблемы, с которыми сталкиваются беженцы сегодня, носят гуманитарный характер и должны решаться международным сообществом сообща. Услуги, оказываемые БАПОР, следует рассматривать в качестве одного из важнейших факторов, позволяющих беженцам вести достойный образ жизни; благодаря самоотверженности сотрудников БАПОР и самих палестинских беженцев, а также стремлению беженцев повышать качество своей жизни даже в самых сложных условиях, удалось добиться того, что Агентство предоставляет услуги, как правило, высокого качества и что показатели, характеризующие успеваемость и состояние здоровья его бенефициаров, неизменно превышают средний уровень. Дальнейшее сокращение объема услуг, предоставляемых БАПОР, может лишить беженцев минимальной поддержки и негативно повлиять на стабильность в регионе. Рабочая группа выражает надежду на то, что международная поддержка БАПОР, которую Генеральная Ассамблея выражает в ежегодно принимаемых ею резолюциях, где признается важность деятельности Агентства и предлагается, чтобы правительства оказывали ему свое

содействие, будет переведена на язык мер, обеспечивающих дальнейшее функционирование Агентства на более надежной финансовой основе.

24. В этой связи Рабочая группа настоятельно призывает все правительства учитывать вышеизложенные соображения при определении размеров своих взносов на деятельность БАПОР в 1998 году и вновь настоятельно просит:

а) те правительства, которые еще не внесли свои взносы на деятельность БАПОР, начать делать это;

б) те правительства, которые до сих пор вносили лишь сравнительно небольшие взносы, увеличить их размер;

в) те правительства, которые в прошлом вносили щедрые взносы на деятельность БАПОР, продолжать эту практику и принять меры для увеличения их размера;

г) те правительства, которые традиционно проявляли особый интерес к обеспечению благополучия палестинских беженцев, как внутри региона, так и за его пределами, включая все правительства, к которым были обращены специальные призывы в рамках усилий Генерального комиссара по сбору средств, начать вносить взносы или увеличить их размер;

д) правительства рассмотреть вопрос о внесении специальных взносов, достаточных для покрытия финансового дефицита, с тем чтобы БАПОР могло бесперебойно предоставлять свои услуги и чтобы оно могло восстановить объем деятельности, сокращенной в результате принятия мер жесткой экономии, и обеспечения того, чтобы поддержка донорами чрезвычайных и специальных программ или проектов капитального строительства ни в коем случае не приводили к сокращению регулярных программ Агентства или отвлечению от них средств, получаемых в виде взносов.

Примечания

1/ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать пятая сессия, приложения, пункт 35 повестки дня, документ A/8264; там же, двадцать шестая сессия, приложения, пункт 38 повестки дня, документ A/8476; там же, двадцать седьмая сессия, приложения, пункт 40 повестки дня, документ A/8849; там же, двадцать восьмая сессия, приложения, пункт 43 повестки дня, документ A/9231; там же, двадцать девятая сессия, приложения, пункт 38 повестки дня, документ A/9815; там же, тридцатая сессия, приложения, пункт 54 повестки дня, документы A/10268 и A/10334; там же, тридцать первая сессия, приложения, пункт 53 повестки дня, документ A/31/279; там же, тридцать вторая сессия, приложения, пункт 55 повестки дня, документ A/32/278; там же, тридцать третья сессия, приложения, пункт 54 повестки дня, документ A/33/320; там же, тридцать четвертая сессия, приложения, пункт 50 повестки дня, документ A/34/567; A/35/526; A/36/615; A/37/591; A/38/558; A/39/575; A/40/736; A/41/702; A/42/633; A/43/702; A/44/641; A/45/645; A/46/622; A/47/576; A/48/554; A/49/509; A/50/491 и A/51/509.

2/ Резолюции 2791 (XXVI) от 6 декабря 1971 года, 2964 (XXVII) от 13 декабря 1972 года, 3090 (XXVIII) от 7 декабря 1973 года, 3330 (XXIX) от 17 декабря 1974 года, 3419 (XXX) от 8 декабря 1975 года, 31/15 С от 23 ноября 1976 года, 32/90 D от 13 декабря 1977 года, 33/112 D от 18 декабря 1978 года, 34/52 D от 23 ноября 1979 года, 35/13 D от 3 ноября 1980 года, 36/146 E от 16 декабря 1981 года, 37/120 A от 16 декабря 1982 года, 38/83 B от 15 декабря 1983 года, 39/99 B от 14 декабря 1984 года, 40/165 B от 16 декабря

1985 года, 41/69 В от 3 декабря 1986 года, 42/69 В от 2 декабря 1987 года, 43/57 В от 6 декабря 1988 года, 44/47 В от 8 декабря 1989 года, 45/73 В от 11 декабря 1990 года, 46/46 В от 9 декабря 1991 года, 47/69 В от 14 декабря 1992 года, 48/40 В от 10 декабря 1993 года, 49/35 В от 9 декабря 1994 года, 50/28 В от 6 декабря 1995 года и 51/125 от 13 декабря 1996 года.
